

**‘वेद की आधुनिक व्याख्या’ विषय पर दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन शुरू**

# ‘वेद आज भी उतने ही प्रासंगिक और सामयिक हैं, जितने आदिकाल में थे’



**जयपुर :** कार्यक्रम में मौजूद प्रोफेसर अनुराधा चौधरी, प्रोफेसर सुदर्शन शर्मा, विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी, आमोद कुमार, सुदेश शर्मा, अजीत सबनीस, आलोक पांडे, योगेश वायकर, डॉ. आरवी जहागिरदार और मनीषा गुप्ता।

## विधानसभा अध्यक्ष ने किया सम्मेलन का शुभारंभ

जयपुर, 28 दिसंबर (ब्यूरो): केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, जयपुर, श्री अरविंद सोसायटी एवं साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के संयुक्त तत्वावधान में लिबिंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या विषय पर दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन शनिवार को केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, जयपुर प्रांगण के सभागार में शुरू हुआ।

मुख्य अतिथि राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष प्रो. वासुदेव देवनानी ने दीप प्रज्वलन कर सम्मेलन का शुभारंभ किया। देवनानी ने इस मौके पर कहा कि वेद आज भी उतने ही प्रासंगिक और सामयिक हैं जितने प्राचीनकाल में थे। वेद वाणी से नहीं हृदय से पढ़े जाते हैं। ये केवल धार्मिक ग्रंथ ही नहीं अपितु ज्ञान के शिखर हैं। देवनानी ने कहा कि जीवन

का उद्देश्य वेदों से ज्ञात होता है। वेद हमें कर्म के लिए प्रेरित करते हैं। वेद हमारा अतीत ही नहीं वर्तमान भी है। वेद पूर्णता का रोडमैप भी तैयार करते हैं। आमजन को वेदों की अनुभूति करवाना विद्वानों का कर्तव्य होना चाहिए।

वेद आंतरिक शांति का मार्ग प्रशस्त करते हैं। महर्षि अरविंद और स्वामी दयानंद सरस्वती ने वेदों को जन जन तक पहुंचाने का अनुकरणीय कार्य किया। इस मौके पर देवनानी ने चार पुस्तकों का विमोचन भी किया।

## वेद ज्ञान और कर्म दोनों का आधार है

प्रारंभ में केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय जयपुर कैम्पस के निदेशक डॉ. सुदेश शर्मा ने स्वागत उद्बोधन में कहा कि वेद ज्ञान और कर्म दोनों का आधार है। वेद की ओर लौटना और वेदों को पढ़ना अलग बात है, लेकिन आज वेदों को जीने की आवश्यकता है। साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के अध्यक्ष डॉ. आर वी जहागिरदार ने कार्यक्रम की प्रस्तावना रखी। प्रो. सुदर्शन शर्मा, प्रो. अनुराधा चौधरी, प्रो. अभिराज राजेंद्र मिश्र, प्रो. मकरंद आर. परांजपे, प्रो. नरेंद्र अवस्थी जैसे प्रतिष्ठित विद्वानों ने श्रीअरविंद के जीवन दर्शन से संबंधित सिद्धांतों पर मौलिक उद्बोधन देकर तालियां बटोरी।

## ज्ञान वही प्राप्त कर सकता है, जिसके अंदर जिज्ञासा है

वायु सेना में विंग कमांडर रहे डॉ. आलोक पांडे ने वेद के ज्ञान को आधुनिक संदर्भ में जोड़ते हुए सारगर्भित उद्बोधन दिया। उन्होंने कहा कि वेद शाश्वत है, अंतिम वेद अभी लिखा जाना शेष है। वेद ज्ञान का पर्याय है। ज्ञान वही प्राप्त कर सकता है जिसके अंदर जिज्ञासा है। उन्होंने कहा कि इंद्र और वायु से प्रेरणा लेकर जीवन का लक्ष्य तय करना चाहिए।

## वैदिक साहित्य अध्यात्म का आधार

आईकेएस की राष्ट्रीय कॉर्डिनेटर प्रो. अनुराधा चौधरी ने कहा कि आधुनिक दौर में वैदिक साहित्य भारतीय संस्कृति का और अध्यात्म का मूल आधार है, उसे पुनः खोजा जाना चाहिए। वैदिक ग्रंथों में जीवन के आध्यात्मिक, दार्शनिक और नैतिक पहलुओं को प्रेरित किया गया है। श्रीअरविंद ने वैदिक साहित्य को केवल प्राचीन ग्रंथ के रूप में नहीं बल्कि एक महान् प्रतीकात्मक और आध्यात्मिक मार्गदर्शक के रूप में देखा। उन्होंने अपनी पुस्तक द सीक्रेट ऑफ़ वेदांग में वेदों की व्याख्या को नई दृष्टि प्रदान की। उनके अनुसार वेद केवल बाहरी अनुष्ठानों तक सीमित नहीं हैं, बल्कि वह मानव चेतना के विकास के साधन हैं। श्रीअरविंद ने वेदों को व्यावहारिक धरातल पर प्रस्तुत किया। उन्होंने वैदिक देवताओं को मानसिक और आध्यात्मिक शक्तियों के प्रतीक के रूप में परिभाषित किया। साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के अध्यक्ष प्रो. आरवी जहागिरदार ने आर्ग्युटुक विद्वानों का धन्यवाद ज्ञापित किया। प्रो. रेणुका रावैड ने कार्यक्रम का कुशल संचालन किया। केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय जयपुर परिसर की नीडिया प्रभारी डॉ. रानी दाधीच ने बताया कि सम्मेलन में करीब 200 विद्वानों की उपस्थिति रहे। इस मौके पर श्रीअरविंद के साहित्य की पुस्तकों का वितरण भी करवाया गया। विद्वानों के अतिरिक्त श्रीअरविंद के अनुयायी भी कार्यक्रम में उपस्थित रहे।

**आज ये विद्वान देगे व्याख्यान :** रविवार को अखिलेश मिश्रा (आयरलैंड में भारतीय राजदूत), डॉ. आर नारायणस्वामी, परीक्षित सिंह विभिन्न विषयों पर अपने विचारों से लाभान्वित करेंगे। आलोक पांडे, डॉ. आरवी जहागिरदार, प्रो. रेणुका रावैड, सुश्रुत बाहे, प्रो. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा, पुट्ट कुलकर्णी, डॉ. रानी दाधीच, डॉ. उम्बरुधर पति, डॉ. योगेश कल्कर, स्वामी ज्ञानेश्वरपुरी, प्रो. बीना अग्वाल, डॉ. डी. दयानाथ, मनीषा गुप्ता मौलिक विचारों लोध पत्र के रूप प्रस्तुत करेंगे।



‘लिविंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या’ विषयक सम्मेलन सम्पन्न

# महर्षि अरविन्द ने अनुभूतिपरक ज्ञान से स्पष्ट किया वेदों का अर्थ: वरखेड़ी



ब्यूरो/ नवज्योति, जयपुर। महर्षि श्रीअरविंद घोष के वैदिक ज्ञान को जन-जन तक पहुंचाने के संकल्प के साथ केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, श्री अरविंद समिति और साक्षी ट्रस्ट बंगलुरु के संयुक्त तत्वावधान में ‘लिविंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या’ विषयक अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन रविवार को सम्पन्न हो गया। केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, नई दिल्ली के कुलपति प्रो.श्रीनिवासा वरखेड़ी ने कहा कि भारत की आध्यात्मिक विरासत के आलोक में महर्षि अरविंद ने वेदों के एक ऐसे अर्थ को उद्घाटित किया, जो कि उनका अनुभूतिपरक ज्ञान था। चेतना के जिस स्तर पर प्राचीन वैदिक ऋषियों ने वेद मंत्रों का साक्षात्कार किया था,

सहस्राब्दियों के बाद एक महापुरुष ने फिर उसी स्तर पर पहुंचकर उनका अनुभव कर उस गुप्त कोष को सभी के लिए प्रकट कर दिया। श्रीअरविंद एक अद्भुत दार्शनिक, कवि, योगी, राजनीतिज्ञ, सामाजिक चिंतक और भविष्यद्रष्टा थे। उज्जैन से आए प्रो. विरूपाक्ष जड्डीपाल ने कहा कि श्रीअरविंद के अनुसार स्वतंत्र भारत को तीन ऐसे लक्ष्यों की प्राप्ति के लिए कार्य करना चाहिए, जिससे वैश्विक स्तर पर मानव चेतना के विकास की दिशा निर्धारित होगी। पहला प्राचीन आध्यात्मिक ज्ञान और अनुभव को उसकी संपूर्ण महिमा, गहनता और परिपूर्णता के साथ प्रस्तुत करने का महान प्रयास किया जाना चाहिए। दूसरा इस आध्यात्मिकता को दर्शन, साहित्य, कला, विज्ञान

और आलोचनात्मक ज्ञान के नए रूपों में प्रचारित करने का प्रयास किया जाना चाहिए। तीसरा भारतीय भावना के आलोक में आधुनिक चुनौतियों से निपटने का एक भौतिक तरीका होना चाहिए। दूसरे दिन राउंडटेबल में डॉ. आर नारायण स्वामी, डॉ. परीक्षित

सिंह, डॉ. आलोक पांडेय, प्रो. रेणुका राठौड़ सहित अन्य विद्वानों ने अपने विचार व्यक्त किए।

## क्या बताया सार

दो दिन तक संगोष्ठी में पढ़े गए शोध पत्रों का सार प्रस्तुत करते हुए प्रो. रेणुका राठौड़ ने कहा कि श्रीअरविंद के वेदों के प्रति असीम अनुराग एवं श्रद्धा का सबसे हृदयस्पर्शी प्रमाण है कि उन्होंने अपनी प्रमुखतम दार्शनिक पुस्तक ‘द लाइफ डिवाइज’ के प्रत्येक अध्याय का प्रारंभ भारत की ऋषि परंपरा को अपने प्रणाम निवेदन तथा चिंतन सूत्र के रूप में एक वैदिक मंत्र को मूल रूप में उद्धृत कर उसके भावानुवाद द्वारा किया है।



# वेद की आधुनिक व्याख्या पर दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन शुरू वेदों की ओर लौटना व इनको पढ़ना अलग बात, आज वेदों को जीने की आवश्यकता

भास्कर न्यूज़ | जयपुर

वेद पूर्णता का रोडमैप भी तैयार करते हैं: विधानसभा अध्यक्ष देवनानी

केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, श्रीअरविंद सोसाइटी एवं साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के संयुक्त तत्वावधान में शनिवार को लिविंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या विषय पर दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन शुरू हुआ। यह कार्यक्रम संस्कृत विश्वविद्यालय के सभागार में रखा गया।

सम्मेलन के मुख्य अतिथि विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने दीप प्रज्वलन कर सम्मेलन का शुभारंभ किया। इस दौरान वायु सेना में विंग कमांडर रहे डॉ. आलोक पांडे ने वेद के ज्ञान को आधुनिक संदर्भ में जोड़ते हुए सारगर्भित उद्बोधन दिया। उन्होंने कहा कि वेद शाश्वत है, अंतिम वेद अभी लिखा जाना शेष है। वेद ज्ञान का पर्याय है। ज्ञान वही प्राप्त कर सकता है, जिसके अंदर जिज्ञासा है। उन्होंने कहा कि इंद्र और वायु से प्रेरणा लेकर जीवन का लक्ष्य तय करना चाहिए। प्रारंभ में केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय जयपुर कैम्पस के निदेशक डॉ. सुदेश शर्मा ने स्वागत उद्बोधन में कहा कि वेद ज्ञान और कर्म दोनों का आधार है। वेद की ओर लौटना और वेदों को पढ़ना अलग बात है, लेकिन आज वेदों को जीने की आवश्यकता है। साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के अध्यक्ष डॉ. आर वी जहागीरदार ने कार्यक्रम की प्रस्तावना रखी। प्रो सुदर्शन शर्मा, प्रो अनुराधा चौधरी, प्रो अभिराज राजेंद्र मिश्र, प्रो मकरंद आर. परांजपे, प्रो नरेंद्र अवस्थी जैसे प्रतिष्ठित विद्वानों ने श्रीअरविंद के जीवन दर्शन से संबंधित सिद्धांतों पर मौलिक उद्बोधन देकर तालियां बटोरी।



विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा कि वेद आज भी उतने ही प्रासंगिक और सामयिक है, जितने प्राचीनकाल में थे। वेद वाणी से नहीं हृदय से पढ़े जाते हैं। ये केवल धार्मिक ग्रंथ ही नहीं अपितु ज्ञान के शिखर हैं। जीवन का उद्देश्य वेदों से ज्ञात होता है। वेद हमें कर्म के लिए प्रेरित करते हैं। वेद हमारा अतीत ही नहीं वर्तमान भी है। वेद पूर्णता का रोडमैप भी तैयार करते हैं। आम जन को वेदों की अनुभूति करवाना विद्वानों का कर्तव्य होना चाहिए। वेद आंतरिक शांति का मार्ग प्रशस्त करते हैं। महर्षि अरविंद और स्वामी दयानंद सरस्वती ने वेदों को जन जन तक पहुंचाने का अनुकरणीय कार्य किया। इस मौके पर देवनानी ने चार पुस्तकों का विमोचन भी किया।

## वैदिक साहित्य को फिर से खोजा जाना चाहिए : चौधरी

आईकेएस की राष्ट्रीय कॉर्डिनेटर प्रोफेसर अनुराधा चौधरी ने कहा कि आधुनिक दौर में वैदिक साहित्य भारतीय संस्कृति का और अध्यात्म का मूल आधार है, उसे पुनः खोजा जाना चाहिए। वैदिक ग्रंथों में जीवन के आध्यात्मिक, दार्शनिक और नैतिक पहलुओं को प्रेरित किया गया है। श्रीअरविंद ने वैदिक साहित्य को केवल प्राचीन ग्रंथ के रूप में नहीं बल्कि एक गहन प्रतीकात्मक और आध्यात्मिक मार्गदर्शक के रूप में देखा। उन्होंने अपनी पुस्तक द सीक्रेट ऑफ द वेदाज में वेदों की व्याख्या को नई दृष्टि प्रदान की। उनके अनुसार वेद केवल बाहरी अनुष्ठानों तक सीमित नहीं हैं बल्कि वह मानव चेतना के विकास के साधन हैं।

## आज ये देंगे व्याख्यान

रविवार को अखिलेश मिश्रा (आयरलैंड में भारतीय राजदूत), डॉ. आर नारायणस्वामी, परीक्षित सिंह विभिन्न विषयों पर अपने विचारों से लाभान्वित करेंगे। आलोक पांडेय, डॉ. आर वी जहागीरदार, प्रो रेणुका राठीड़, सुश्रुत बाढ़े, प्रो राजेन्द्र प्रसाद शर्मा, पट्ट कुलकर्णी, डॉ. रानी दाधीच, डॉ. डम्बरुधर पति, डॉ. योगेश वल्कर, स्वामी ज्ञानेश्वरपुरी, प्रो बीना अग्रवाल, डॉ डी दयानाथ, मनीषा गुप्ता मौलिक विचारों शोध पत्र के रूप प्रस्तुत करेंगे।

## सम्मेलन में 200 से अधिक वैदिक विद्वान हुए शामिल

अरविंद ने वेदों को व्यावहारिक धरातल पर प्रस्तुत किया। उन्होंने वैदिक देवताओं को मानसिक और आध्यात्मिक शक्तियों के प्रतीक के रूप में परिभाषित किया। साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के अध्यक्ष प्रो आर. वी. जहागीरदार ने आगंतुक विद्वानों का धन्यवाद ज्ञापित किया। प्रो. रेणुका राठीड़ ने कार्यक्रम का कुशल संचालन किया। केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय जयपुर परिसर की मीडिया प्रभारी डॉ. रानी दाधीच ने बताया कि सम्मेलन में करीब 200 विद्वान की उपस्थित रहे। इस मौके पर श्रीअरविंद के साहित्य की पुस्तकों का वितरण भी करवाया गया। विद्वानों के अतिरिक्त श्रीअरविंद के अनुयायी भी कार्यक्रम में उपस्थित रहे।





# धर्म . समाज . संस्था

दैनिक भास्कर, जयपुर, रविवार, 30 दिसंबर, 2024

## वैदिक सम्मेलन • 'लिविंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या' विषय पर हुआ अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन संपन्न ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद धार्मिक ग्रंथ नहीं बल्कि दर्शन और समाजशास्त्र का समृद्ध स्रोत

संवादक: नम्रता | जयपुर

वैदिक ज्ञान को जन-जन तक पहुंचाने के संकल्प के साथ दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय वैदिक सम्मेलन रविवार को संसद से नया, केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, श्रीअरविंद सोसायटी एवं सश्री ट्रास्ट कोलारु के संयुक्त तत्त्वत्वधान में 'लिविंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या' विषय पर देश-विदेश के विद्वानों का सम्मेलन सुरुवात हुआ। मुख्य अतिथि केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय के कुलपति प्रोफेसर श्रीनिवास वारखेडो रहे। इसकी मौजूदगी में शोध पर पढ़ा गया, जिसका मार यह कि वेद भूतकाल के ग्रंथ नहीं है वरन् भविष्य की एक अकूल निधि है, जिसे विश्व



अंतरराष्ट्रीय वैदिक सम्मेलन के समापन समारोह में देश-विदेश से जुड़े विद्वान

में सही दिशा में सार्व किस जना अभी शोध है। ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद और अथर्ववेद जैसे ग्रंथ न केवल धार्मिक ग्रंथ हैं, बल्कि दर्शन, सभ्यताशास्त्र, चिकित्सा और समाजशास्त्र का भी समृद्ध स्रोत है। प्रो. वारखेडो ने अपने संबोधन में कहा कि भारत की आध्यात्मिक

निरास के आलोक में यहाँ अरविंद ने वेदों के एक ऐसे अर्थ को उद्घाटित किया, जो कि उनका अनुभूति परक ज्ञान था। वेदान्त के विश्व स्तर पर प्राचीन वैदिक ऋषियों द्वारा वेद-संज्ञे का महात्म्य ही कहा गया था। सहस्राब्दियों बाद एक महापुरुष ने फिर उसी स्तर पर

पहुँकर उनका अनुभव कर उस नुन कोप को सभी के लिए प्रकट कर दिया। श्रीअरविंद एक अद्भुत धार्मिक, बधि, योगी, राजनीतिक और सामाजिक चिंतक तथा भविष्य दृष्टा थे।

दो अंतरराष्ट्रीय सम्मेलनों में पड़े गए शोध पत्रों का सार प्रस्तुत

कले हुए श्री. रेणुका शर्मा ने कहा कि श्रीअरविंद के वेदों के प्रति असीम अनुष्ण एवं कड़ा का सबसे हृदयस्पर्शी प्रमाण यह है कि उन्होंने अपनी दार्शनिक पुस्तक 'द लव्फ डिवाइन' के प्रत्येक अध्याय का प्रारंभ भारत की ऋषि परंपरा को अपने प्रथम निवेदन तथा विद्वान सून के रूप में एक वैदिक संज्ञ के साथ किया। केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय जयपुर कैम्पस के निदेशक डॉ. सुदेश शर्मा ने बताया कि शोध पत्रों का सार यह था कि श्रीअरविंद के ईशान्त शोध का आधार भी वैदिक साहित्य था। वैदिक साहित्य भारतीय संस्कृति का आधार है। ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद और अथर्ववेद जैसे ग्रंथ न केवल धार्मिक ग्रंथ हैं, बल्कि दर्शन, सभ्यताशास्त्र, चिकित्सा और समाजशास्त्र का भी समृद्ध स्रोत है।

### वेदों पर हुई राउंड टेबल में विद्वानों ने दिए व्याख्यान

दूसरे दिन राउंड टेबल में अखिलेश मिश्रा, डॉ.आर.जायराजप्रसाद, डॉ.पौषिक सिंह, डॉ. आलोक पांडेय, डॉ.अरुण जहाँगीर, प्रो. रेणुका शर्मा, सुशुभा कौ, डॉ.राजेंद्र प्रसाद शर्मा, पुस्तु कुलकर्णी, डॉ.रानी दलीप, डॉ.सम्बतशर पंडे, प्रो. श्रीमती आशाकुल, डॉ. योगेश शर्मा, स्वामी ज्ञानेश्वरपुरी, डॉ.डी. दत्तनाथ, मनोष गुप्ता एवं अन्य विद्वानों ने वेदों के अनुष्ण, वेद और श्रीअरविंद की सुविधा, वेद प्रकाश और वेदों की अनुभूति पर सारविंदित व्याख्यान दिए। समापन समारोह में अमोद कुमार ने श्रीअरविंद का स्मरण किया। डॉ. रीत जहाँगीर ने कार्यक्रम को सफल बनाने के लिए धन्यवाद ज्ञापित किया।



# 'लिविंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या' विषयक अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन रविवार को सम्पन्न हुआ

हिन्दुस्तान एक्सप्रेस

जयपुर। महर्षि श्रीअरविंद घोष के वैदिक ज्ञान को जन जन तक पहुंचाने के संकल्प के साथ केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, श्री अरविंद समिति एवं साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के संयुक्त तत्वावधान में 'लिविंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या' विषयक अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन रविवार को सम्पन्न हुआ। दूसरे दिन राउंड टेबल में डॉ. आर. नारायणस्वामी, डॉ. परीक्षित सिंह, डॉ. आलोक पांडेय, डॉ. आर. वी. जहाँगीरदार, प्रो. रेणुका शर्मा, सुरेश बभे, डॉ. राजेंद्र प्रसाद शर्मा, पुतु कुलकर्णी, डॉ. रानी दाधीच, डॉ. इम्बरुधर पति, प्रो. बीना अग्रवाल, डॉ. योगेश वाईकर, स्वामी ज्ञानेश्वरपुरी, डॉ. डी. दयानाथ, मनीषा गुप्ता एवं अन्य विद्वानों ने वेदों के अनुप्रयोग, वेद और



श्रीअरविंद की कृतियां, वेद प्रकाश और वेदों की अनुभूति पर सारगर्भित व्याख्यान दिए।

**श्रीअरविंद एक दार्शनिक, योगी, चिंतक, भविष्य दृष्टा थे - प्रो. वरखेड़ी :** प्रो वरखेड़ी ने कहा कि भारत की आध्यात्मिक विरासत के आलोक में महर्षि अरविंद ने वेदों के एक ऐसे अर्थ को उद्घाटित किया जो कि उनका अनुभूतिपरक ज्ञान था। चेतना के जिस स्तर पर प्राचीन वैदिक ऋषियों द्वारा वेद-मंत्रों का साक्षात्कार

किया गया था, सहस्राब्दियों बाद एक महापुरुष ने फिर उसी स्तर पर पहुंचकर उनका अनुभव कर उस गुप्त कोष को सभी के लिए प्रकट कर दिया। श्रीअरविंद एक अद्भुत दार्शनिक, कवि, योगी, राजनीतिक और सामाजिक चिंतक तथा भविष्य दृष्ट थे।

**श्रीअरविंद के ज्ञान से निर्धारित होगी विश्व की चेतना:** उज्जैन से आए मुख्य वक्ता प्रो विरुपाक्ष जडुपीपाल ने कहा कि श्रीअरविंद के अनुसार स्वतंत्र भारत को तीन ऐसे लक्ष्यों की

प्राप्ति के लिए कार्य करना चाहिए जिसमें वैश्विक स्तर पर मानव चेतना के विकास की दिशा निर्धारित होगी। पहला प्राचीन आध्यात्मिक ज्ञान और अनुभव को उसकी संपूर्ण महिमा, गहनता और परिपूर्णता के साथ पुन्य प्राप्त करने के लिए महान प्रयास किया जाना चाहिए। दूसरा इस आध्यात्मिकता को दर्शन, साहित्य, कला, विज्ञान और आलोचनात्मक ज्ञान के नए रूपों में प्रभावित करने का प्रयास किया जाना चाहिए। तीसरा भारतीय भावना के प्रयास में आधुनिक चुनौतियों से निपटने का एक भौतिक तरीका होना चाहिए। कर्नाटक से आए प्रो टी. एन. प्रभाकर ने कहा कि श्रीअरविंद क्रांतिकारी विचारक थे। उनका यह मानना था कि विश्व की कोई भी सभ्यता, दर्शन, चिंतन या संस्कृति इस धरती पर नहीं होती यदि वेद अस्तित्व में नहीं होते।



## वेदों को नई पीढ़ी से जोड़ने और उनकी शिक्षाओं को सरल भाषा में बताना आज की बड़ी जरूरत : वासुदेव देवनानी

ब्यूरो/ नवज्योति, जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि वेदों से नई पीढ़ी को जोड़ने की आवश्यकता है। वेदों की शिक्षाओं को सरल भाषा में बताया जाना आज की जरूरत है। हम कितने भी आधुनिक बन जाएं, वेदों की शिक्षाओं की आवश्यकता हमारे जीवन में सदैव बनी रहेगी। देवनानी शनिवार को केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय में आयोजित श्री अरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या पर अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि वेद प्राचीनतम ग्रंथ हैं, लेकिन यह आज भी सामायिक है। लोगों को सरल भाषा में वेदों को समझाना आवश्यक है।



देवनानी ने आह्वान किया कि वेदों का सरलीकरण से विवेचन करें ताकि लोगों को वेदों की अनुभूति हो सके और वे समझ सकें कि मानव जीवन की समस्याओं का समाधान वेदों में है। देवनानी ने कहा कि वेद

ने स्वागत उद्बोधन किया।

संगोष्ठी को डॉ अजीत सबनीस और डॉ आलोक पांडे ने भी संबोधित किया। वैदिक मंत्र उच्चारण डॉ सुधाकर पांडे ने किया।

अतीत नहीं वर्तमान है। आमजन को उनकी अनुभूति करने की आवश्यकता है। यह केवल आध्यात्मिक अनुष्ठान ही नहीं है बल्कि चेतना की गहरी परतों तक पहुंचने वाला अथाह ज्ञान है। केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय के निदेशक सुदेश कुमार शर्मा





केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय में दो दिवसीय विद्वत-वृत्त लिविंग वेद शुरु

# वेद हमारा अतीत ही नहीं वर्तमान भी: देवनानी



महानगर संवाददाता

जयपुर। केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, जयपुर, जो अखिल संसदीय एवं सांघे ट्रस्ट बंगलुरु के संयुक्त उन्मूलन में लिविंग वेद की अखिल संसदीय समिति पर दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन उद्घाटन को केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, जयपुर जगह के सभागार में शुरु हुआ। मुख्य अतिथि राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष प्रो. वामुदेव देवनानी ने दीप प्रज्वलन का सम्मेलन का शुभारंभ किया। इस मौके पर देवनानी ने कहा कि वेद आज भी अपने ही प्राचीन और सामयिक हैं जिनके प्राचीनकाल में वे। वेद धर्म से नहीं हटते हैं, अति

वे केवल धार्मिक ग्रंथ ही नहीं अतिसु ज्ञान के विश्वरूप हैं। जीवन का उद्देश्य वेदों से प्राप्त होता है। वेद हमें कर्म के लिए प्रेरित करते हैं। वेद हमारा अतीत ही नहीं वर्तमान भी है। वेद पूर्णतः का रोडमैप भी तैयार करते हैं। आमजन को वेदों को अनुभूति करवाकर विद्वानों का कर्तव्य होना चाहिए। वेद आधुनिक ज्ञान का मार्ग प्रशस्त करते हैं। मायामि अखिल और स्वामी दयानंद सरस्वती ने वेदों को जन-जन तक पहुंचाने का अनुकरणीय कार्य किया। इस मौके पर देवनानी ने चार पुस्तकों का विमोचन भी किया।  
नायु सेना में निग नमोदर को डॉ. अशोक पांडे ने वेद के ज्ञान को आधुनिक संदर्भ में जोड़ते हुए शारंगधर उद्घोषण किया। उन्होंने कहा कि वेद शास्त्र हैं, अति

## आज वे विद्वानों को व्याख्यान

राज्य को अतिथि मिश्र (अध्यक्ष) ने भारतीय राजकुल, डॉ. अरुणराजवर्मा, पंडित मिश्र विद्वानों पर अपने विचारों से साक्षात्कार करेंगे।  
अनंत पांडे, डॉ. अरुणराजवर्मा, प्रो. गुरुकुल

सुभाष, प्रो. राजेश कुमार शर्मा, सुदीप कुलकर्णी, डॉ. रवी बशीर, डॉ. इन्द्रकांत जी, डॉ. योगेश चव्हाण, डॉ. अरुणराजवर्मा, प्रो. दीन उपाध्याय, डॉ. डी. दत्तनाथ, सांघे गुरुकुल विद्यापीठ के अध्यक्ष के रूप में प्रस्तुत करेंगे।



वेद अभी लिखे जाना शेष है। वेद ज्ञान का पर्याय है। ज्ञान नहीं ज्ञान कर सकता है। किसी अंध

विज्ञान है। उन्होंने कहा कि इंद्र और नायु से प्रेरण लेकर जीवन का लक्ष्य रूप बनना चाहिए।

## वैदिक साहित्य अध्यात्म का आधार

भारतीय जीवन शैली का राष्ट्रीय कॉलेजियट प्रो. अजय शर्मा ने कहा कि आधुनिक युग में वैदिक साहित्य भारतीय संस्कृति का और अद्यतन का जूल आधार है। उसे पुनः जीवंत करना चाहिए। वैदिक युग में जीवन के अध्यात्मिक, दार्शनिक और वैदिक पहलुओं को ध्यान में रखते हुए ही अखिल वैदिक साहित्य को केवल धार्मिक ग्रंथ के रूप में नहीं बल्कि एक सफल प्रायोजन और अध्यात्मिक जीवनशैली के रूप में देखा। उन्होंने अपनी प्रस्तुत में 'वेदों के अर्थ' और 'वेदों की व्याख्या को नई दृष्टि प्रदान की। उनके अनुसार वेद केवल धार्मिक ग्रंथ नहीं हैं बल्कि एक सफल जीवन के आधार के रूप में देखा।

ही अखिल वैदिक साहित्य के अध्यात्मिक आधार पर प्रस्तुत किया। उन्होंने वैदिक वेदों को सांस्कृतिक और अध्यात्मिक जीवन के आधार के रूप में परिभाषित किया।  
सभी ट्रस्ट बंगलुरु के मुख्य ट्रस्ट प्रो. अरुणराजवर्मा ने आभार व्यक्त कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। प्रो. गुरुकुल शर्मा ने कार्यक्रम का शुभारंभ किया। केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय अखिल संसदीय समिति के अध्यक्ष प्रो. अरुणराजवर्मा ने कहा कि वेदों के अर्थ और वेदों की व्याख्या को नई दृष्टि प्रदान की। उनके अनुसार वेद केवल धार्मिक ग्रंथ नहीं हैं बल्कि एक सफल जीवन के आधार के रूप में देखा।

प्रारंभ में केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय जयपुर के अध्यक्ष डॉ. सुदीप शर्मा ने स्वागत उद्घोषण में कहा कि वेद ज्ञान और कर्म दोनों का आधार है। वेद को और सौदना और वेदों को पढ़ना अत्यंत महत्वपूर्ण है, लेकिन आज वेदों को जीने की आवश्यकता है। सभी ट्रस्ट बंगलुरु

के अध्यक्ष डॉ. अजय शर्मा ने कार्यक्रम का शुभारंभ किया। प्रो. सुदीप शर्मा, प्रो. अजय शर्मा, प्रो. अतिथि राजेश मिश्र, प्रो. अनंत पांडे, प्रो. दीन उपाध्याय जैसे प्रसिद्ध विद्वानों ने भी अखिल के जीवन दर्शन से संबंधित विचारों पर मौलिक उद्घोषण देकर भागीदारी की।

# दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन दीप प्रज्ज्वलन कर किया शुभारंभ



हिन्दुस्तान एक्सप्रेस

जयपुर। केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, जयपुर, श्री अरविंद सोसाइटी एवं साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के संयुक्त तत्वावधान में लिविंग वेद श्रीअरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या विषय पर दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन शनिवार को केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, जयपुर प्रांगण के सभागार में शुरू हुआ। मुख्य अतिथि राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष प्रो. वासुदेव देवनानी ने दीप प्रज्ज्वलन कर सम्मेलन का शुभारंभ किया। देवनानी ने इस मौके पर कहा कि वेद आज भी उतने ही प्रासंगिक और सामयिक हैं जितने प्राचीनकाल में थे। वेद वाणी से नहीं हृदय से पढ़े जाते हैं। ये केवल धार्मिक ग्रंथ ही नहीं अपितु ज्ञान के शिखर हैं। जीवन का उद्देश्य वेदों से ज्ञात होता है। वेद हमें कर्म के लिए प्रेरित करते हैं। वेद हमारा अतीत ही नहीं वर्तमान भी हैं। वेद पूर्णता का रोडमैप भी तैयार करते हैं। आम जन को वेदों की अनुभूति करवाना विद्वानों का कर्तव्य होना चाहिए। वेद आंतरिक शांति का मार्ग प्रशस्त करते हैं। महर्षि अरविंद और स्वामी दयानंद सरस्वती ने वेदों को जन जन तक पहुंचाने का अनुकरणीय कार्य किया। इस मौके पर देवनानी ने चार पुस्तकों का विमोचन भी किया।

वायु सेना में विंग कमांडर रहे डॉ. आलोक पांडे ने वेद के ज्ञान को आधुनिक संदर्भ में जोड़ते हुए सारगर्भित उद्धोदन दिया। उन्होंने कहा कि वेद शाश्वत हैं, अंतिम वेद अभी लिखा जाना शेष है। वेद ज्ञान का पर्याय हैं। ज्ञान वही प्राप्त कर सकता है

जिसके अंदर जिज्ञासा है। उन्होंने कहा कि इंद्र और वायु से प्रेरणा लेकर जीवन का लक्ष्य तय करना चाहिए।

प्रारंभ में केन्द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय जयपुर कैम्पस के निदेशक डॉ. सुदेश शर्मा ने स्वागत उद्धोदन में कहा कि वेद ज्ञान और कर्म दोनों का आधार हैं। वेद की ओर लौटना और वेदों को पढ़ना अलग बात है, लेकिन आज वेदों को जीने की आवश्यकता है। साक्षी ट्रस्ट बेंगलुरु के अध्यक्ष डॉ. आर वि जहागीरदार ने कार्यक्रम की प्रस्तावना रखी। प्रो सुदर्शन शर्मा, प्रो अनुराधा चौधरी, प्रो अभिराज राजेंद्र मिश्र, प्रो मकरंद आर. परांजपे, प्रो नरेंद्र अबस्थी जैसे प्रतिष्ठित विद्वानों ने श्रीअरविंद के जीवन दर्शन से संबंधित सिद्धांतों पर मौलिक उद्धोदन देकर तालियां बटोरी।

**वैदिक साहित्य अध्यात्म का आधार:** IKS की राष्ट्रीय कॉर्डिनेटर prof अनुराधा चौधरी ने कहा कि आधुनिक दौर में वैदिक साहित्य भारतीय संस्कृति का और अध्यात्म का मूल आधार हैं, उसे पुनः खोजा जाना चाहिए। वैदिक ग्रंथों में जीवन के आध्यात्मिक, दार्शनिक और नैतिक पहलुओं को प्रेरित किया गया है। श्रीअरविंद ने वैदिक साहित्य को केवल प्राचीन ग्रंथ के रूप में नहीं बल्कि एक गहन प्रतीकात्मक और आध्यात्मिक मार्गदर्शक के रूप में देखा। उन्होंने अपनी पुस्तक द सीक्रेट ऑफ द वेदाज में वेदों की व्याख्या को नई दृष्टि प्रदान की। उनके अनुसार वेद केवल बाहरी अनुष्ठानों तक सीमित नहीं हैं बल्कि वह मानव चेतना के विकास के साधन हैं। श्रीअरविंद ने वेदों को व्यावहारिक धरातल पर प्रस्तुत किया।



